

XXXX годъ изданія.

XXXX годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 АВГУСТА 1916 года.



ТВЕРСКОЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОРЪ.

**ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО
ПО ПОНЕДЕЛЬНИКАМЪ.**

ГODOVAYA ЦѢНА:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.
Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 33.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей

и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Среди газетъ и журналовъ.

„Новое Время“ приводитъ на своихъ страницахъ „Письмо епископа Лесли“. Въ этомъ письмѣ мы читаемъ слѣдующія замѣчательныя строки, касающіяся нашего русскаго духовенства.

„Вчера я читалъ ваши интереснѣйшія письма о церковно-общественномъ движеніи въ Россіи. Но я не нашелъ въ нихъ самаго главнаго—того, что меня больше всего тревожитъ и волнуетъ, несмотря на всю сіяющую высоту, на которой стоитъ ваша Церковь.

Когда, скажите мнѣ, когда же рухнетъ стѣна, раздѣляющая у васъ общество и духовенство? У насъ въ Англіи и общество и духовенство совершенно слиты. Тоже и у католиковъ и повсюду. У васъ же духовенство живетъ оторванной отъ общества, замкнутой кастой. Вашихъ священниковъ не видно на приѣмахъ, объѣздахъ, вечерахъ, устраиваемыхъ свѣтскимъ обществомъ.

Какъ это странно! И какъ печально! Какой врагъ вашей Церкви содѣйствуетъ такому разъединенію, и что собственно препятствовало бы слиянію?

Образованіе вашихъ священниковъ такъ высоко и всесторонне, что препятствія, вѣроятно, зависятъ только отъ различій воспитанія, формъ внѣшняго быта. Но эти различія сгладились бы, если бы слияніе произошло, хотя бы и медленно и постепенно. Дѣлаются ли такія попытки? Пусть избранный домъ пригласитъ избранное духовенство. А затѣмъ это движеніе разольется по всей странѣ.

Цѣните ли вы достаточно ваше несравненное духовенство?

Я отдаю должное іезуитамъ. У нихъ нѣтъ карьеры, и ихъ дѣятельность, въ личномъ смыслѣ совершенно безкорыстная, можетъ считаться видомъ рыцарскаго служенія. Но утвердись они завтра въ силѣ и славѣ, и никакая частная жизнь не уйдетъ отъ ихъ вмѣшательства и контроля.

Я преклоняюсь предъ блескомъ и безконечными заслугами католическаго духовенства. Но когда я вижу вашего пріятеля, прелата Валентини, съ его видомъ римскаго первосвященника, съ властной мечтой въ душѣ,—моя мысль переносится къ священникамъ восточной церкви. Они живѣе всѣхъ воплощаютъ благороднѣйшій ликъ человѣчества и образъ кроткаго Учителя съ полевой лиліей въ рукѣ.

Такое ли духовенство не окружить любовью? Такому ли духовенству не слиться съ народомъ Пушкинскихъ, Хомяковыхъ, Достоевскихъ?

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

15 Августа 1916 года.

№ 33.

ГОДЪ Сороковой.

== ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. ==



13-го сего августа въ 5 часовъ утра волею Божіею скоропостижно скончался Настоятель Тверского Успенскаго Желтикова монастыря, бывшій епископъ Омскій Гавріиль (Голосовъ), 77 лѣтъ.

Погребеніе его состоялось 16-го августа въ Успенскомъ соборѣ монастыря, гдѣ почиваютъ мощи святителя Арсенія.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По вопросу о мѣрахъ къ развитію въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства дѣятельности школьныхъ сберегательныхъ кассъ.

отъ 20 апрѣля сего года за № 19.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 27 марта

1916 г. за № 2469, письмо Министра Финансовъ, отъ 24 марта сего года за № 1974, о содѣйствіи къ болѣе успѣшному развитію въ учебныхъ заведеніяхъ Вѣдомства Православнаго Исповѣданія дѣятельности школьныхъ сберегательныхъ кассъ. **Приказали:** Принимая во вниманіе, что при правильной педагогической постановкѣ дѣятельности школьныхъ сберегательныхъ кассъ населеніе съ дѣтскаго возраста будетъ привыкать къ разумному и бережливому обращенію съ денежными суммами и отучаться отъ бесполезныхъ тратъ и имѣя въ виду, что въ другихъ государствахъ, особенно во Франціи, Бельгии, школьныя сберегательныя кассы получили широкое распространеніе и приобрѣли славу „школъ бережливости“, научающихъ подростокія поколѣнія дѣлать сбереженія даже при самыхъ ограниченныхъ средствахъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ принять школьныя сберегательныя кассы подъ свое архипастырское попеченіе, всемѣрно заботясь объ успѣшномъ развитіи дѣятельности сихъ кассъ во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и школахъ Вѣдомства Православнаго Исповѣданія, о чемъ и послать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы.

9 сего августа Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ, Архіепископъ Тверской и Кашинскій, возвратился въ Тверь изъ разрѣшеннаго ему отпуска.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположены, во священника: къ Александро-Маринской церкви гор. Бѣжецка учитель Введенскаго земскаго училища, Старицк. у. *Владиміръ Звѣревъ*, 31 іюля; къ ц. с. Моркина-Городища, Тверск. у. псалом. ц. с. Дмитров-

скаго, что на Дорогощѣ, Новоторжск. у. *Александръ Петропавловскій* 31 іюля.

Перемѣщенъ, согласно прошенію, на псаломщ. мѣсто къ ц. п. Песочня, Осташковскаго у. псаломщ. ц. с. Юрьевскаго-Дѣвичьяго, Корчевск. у. *Василій Львовъ*, 8 авг.

Опредѣлены, согласно прошенію, псаломщикомъ къ ц. с. Михайловой Горы, Новоторжскаго у., окончивш. курсъ Дух. Семинаріи, *Владиміръ Петропавловскій*, 4 авг.; и д. псал. къ ц. с. Кузьминскаго Тверск. у. послушникъ Тверскаго Отроча монастыря, *Тимофей Кривоносиковъ*, 10 авг.

Утверждены, въ должности псаломщика: и. д. псалом. ц. с. Балашкова, Зубцовск. у., *Алексій Корниловъ*, 29 іюля; ц. приселка Княжева, Бѣжецк. у., *Теодоръ Строгий*, 31 іюля.

Посвященъ въ стихарь псаломщикъ ц. п. Воскресенскаго, что на Стану, Корчев. у. *Исмаилъ Кудрявцевъ*, 31 іюля.

Временно поручено испол. обяз. псаломщ. при Троицкомъ соборѣ г. Осташкова псаломщику—бѣженцу *Мирону Марчуку*, 9 авг.

Уволены, согласно прошенію: за штатъ священникъ Александро-Маріинской ц. г. Бѣжецка, *Владиміръ Звиревъ*, 1 авг.; за штатъ и. д. псаломщика пог. Песочни, Осташковск. у., *Михаилъ Плетневъ*, 5 авг.

Исключаются изъ списковъ, за переводомъ на службу въ Екатеринославскую епарх. діак., пог. Рычманова, Весьегонскаго у., *Леонидъ Гиндышевъ*, 24 іюля; изъ списковъ за смертію, священникъ ц. с. Сучковъ, Корчевск. у., *Іоаннъ Пликинъ* 20 іюля.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

Священническія:

- 1) При Волговерховскомъ Ольгинскомъ женскомъ монастырѣ, 2) при ц. с. Рождествена, Калязинскаго у., 3) при Дмитровской ц., что при Старицкомъ Духовномъ училищѣ, 4) при ц. с. Застолбья, Бѣж. у., 5) при Александро-Маринской ц. гор. Бѣжецка, 6) при ц. п. Хвошни, Осташ. у., 7) При ц. п. Волго, Осташк. у., 8) при ц. с. Михайловой Горы, Новоторжск. у. 9) при ц. с. Отолова, Осташк. у. 10) при ц. с. Сучковъ, Корчевскаго у.

Діаконскія:

- 1) При ц. с. Рычманова, Весьегонскаго у.

Псаломщическія:

- 1) при ц. с. Лучникова, В.-Волоцкаго уѣз., 2) при ц. с. Алферьева, Старицкаго уѣзда, 3) при ц. с. Рождествена, Калязинск. уѣзда, 4) при ц. с. Пожарья, Весьегонскаго у., 5) при ц. села Михайловскаго, Старицк. у., 6) при ц. села Желудова, Зубцов. у., 7) при ц. с. Перхурова, Старицк. у., 8) при ц. с. Ящинъ, Вышнев. у., 9) при ц. с. Михайловой Горы, Новотор. у., 10) при ц. с. Ушакова, Калязинскаго у. (съ 15 августа); 11) при ц. с. Заборовья, Тверск. у., 12) при ц. с. Рождествена, Корчевск. у., 13) При ц. с. Медвѣжьей Горы, Бѣжецк. у., 14) при ц. с. Юрьевскаго-Дѣвичья, Корчевск. у.

ОТЪ КОНСИСТОРІИ.

О пересылкѣ метрическихъ книгъ въ Консисторію по почтѣ и безъ переплета.

Одинъ изъ благочинныхъ церквей Тверской епархіи представилъ въ Консисторію метрическія книги по его

благочинію за 1915 годъ багажомъ по желѣзной дорогѣ, благодаря чему полученіе ихъ въ Консисторію замедлилось. Состоявшимся по сему опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства постановлено, чтобы благочинные представляли метрическія книги въ Консисторію не по желѣзной дорогѣ, а чрезъ почту, и при томъ безъ переплета, каковой, оказывается, затрудняетъ сброшюрованіе книгъ въ Консисторіи въ общую книгу по уѣзду.

О мелочныхъ и малообоснованныхъ претензіяхъ.

Одинъ изъ псаломщиковъ Тверской епархіи обратился съ прошеніемъ на имя Его Высокопреосвященства, въ коемъ заявилъ объ утайнѣ его сослуживцемъ діакономъ той же церкви 50 коп. и просилъ произвести разслѣдованіе по этому дѣлу. По опредѣленію Епархіальнаго Начальства, состоявшемуся 10—12 мая 1916 года, заявленіе упомянутаго псаломщика объ утайкѣ 50 коп. изъ общей причтовой доходности, въ виду отзыва благочиннаго, какъ неосновательное, оставлено безъ послѣдствій. Кромѣ сего за обремененіе Епархіальнаго Начальства неосновательнымъ доносомъ на своего стараго сослуживца, при томъ въ святые дни великаго поста и по столь ничтожному поводу, не обратившись предравительно къ совѣту благочинія, псаломщикъ этотъ оштрафованъ однимъ рублемъ въ пользу Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Письмо Предсѣдателя состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА Императорскаго Общества Ревнителѣй Исторіи, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 11 мая с. г. за № 24446.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Общество Ревнителѣй Исторіи, въ виду переживаемой нами великой исторической години,

издало художественно исполненный академикомъ живописи А. Маковскимъ портретъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и Великаго Князя АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА въ походной формѣ съ Георгіевской медалью.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО въ настоящую великую войну, находясь вмѣстѣ со своимъ АВГУСТѢЙШИМЪ Родителемъ въ дѣйствующей арміи, посѣтилъ 12 Октября 1915 г. раненыхъ на станціи Клевань Юго-Зап. ж. д., обстрѣливавшейся огнемъ непріятельской артиллеріи, и имѣлъ пребываніе 13 того же октября въ расположеніи корпусныхъ резервовъ 11-й и 9-й армій. Въ ознаменованіе этихъ выдающихся событій, по Всеподданнѣйшему ходатайству главнокомандующаго арміями, юго-западнаго фронта, НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЪ награжденъ серебряною медалью на Георгіевской лентѣ и этимъ внѣшнимъ знакомъ отличія еще болѣе сталъ близокъ не только доблестному воинству, но и всему русскому народу.

Желая дать возможность имѣть во всѣхъ учрежденіяхъ Россіи художественно исполненный портретъ АВГУСТѢЙШАГО Сына Державнаго Вождя Русской арміи, въ походной формѣ, съ Георгіевской медалью, ИМПЕРАТОРСКОЕ Общество Ревнителѣй Исторіи покорнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвященство не отказать сдѣлать распоряженіе о приобрѣтеніи вышеупомянутаго портрета въ подвѣдомственныя Вашему Высокопреосвященству учрежденія.

Цѣна портрета (разм. $14\frac{3}{4} \times 11\frac{3}{4}$ верш.), исполненнаго способомъ гравюрой меццотинто, съ пересылкою и упаковкою, **ТРИ РУБЛЯ.**

Требованія и деньги просятъ адресовать въ канцелярію ИМПЕРАТОРСКАГО Общества Ревнителѣй Исторіи Петроградъ, Вас. Остр., 10 линія, д. 23.

Резолюція Его Высокопреосвященства отъ 18 мая 1916 г. № 2684. „Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Архіепископъ Серафимъ.

О производствѣ сбора.

Вслѣдствіе отношенія Комитета Общества по призрѣнію дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, отъ 26 Іюля сего года за № 241, Духовная Консисторія постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: въ виду того, что означенный сборъ уже разрѣшенъ Св. Синодомъ, предписать, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, настоятелямъ церквей епархіи, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей произвести денежный сборъ за богослуженіями 29 сего августа, а также и наканунѣ во время всенощного бдѣнія въ пользу указаннаго Общества, при чемъ для болѣе успѣшнаго его производства произнести предъ началомъ сбора соотвѣтствующее воззваніе къ народу и затѣмъ собранныя деньги, по записи ихъ въ реестръ подъ свободный № 34, представить чрезъ благочинныхъ въ Консисторію въ свое время.

Отъ Совѣта Тверского Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ училища доводитъ до свѣдѣнія родителей, родственниковъ и опекуновъ воспитанницъ училища, что, вслѣдствіе возбужденнаго Его Высокопреосвященствомъ ходатайства, Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ, согласно циркулярнаго отношенія на имя Его Высокопреосвященства, отъ 19 іюня сего 1916 года за № 1861, Совѣту училища разрѣшено начать учебныя занятія въ училищѣ въ наступающемъ 1916—17 учебн. году, по обстоятельствамъ военнаго времени, съ октября мѣсяца.

Примѣнительно къ этому начало занятій, журнальнымъ постановленіемъ Совѣта училища, отъ 16 іюля с. г. за № 16, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, днями переэкзаменовокъ для малоуспѣвшихъ въ прошедшемъ 1915—16 учебн. году и днями вступительныхъ экзаменовъ (осеннихъ) въ 1-й классъ училища назначаются 27 и 28 и—въ остальные классы 29 и 30 сентября; молебень предъ началомъ занятій имѣеть быть совершенъ 2-го и начало урочныхъ занятій послѣдуетъ 3-го октября.

Тѣмъ же отношеніемъ Учебнаго комитета на имя Его Высокопреосвященства Совѣту Училища разрѣшено, вслѣдствіе приспособленія части училищнаго зданія подъ лазаретъ, воспитанницъ, выдержавшихъ экзаменъ въ 1-й классъ училища, распустить въ дома родителей, родственниковъ и опекуновъ на весь учебный 1916—17 г. для прохожденія ими курса этого класса внѣ училища—безъ руководства г.г. преподавателей.

Увѣдомляя объ этомъ, Совѣтъ училища доводитъ до свѣдѣнія родителей, родственниковъ и опекуновъ воспитанницъ 1-го класса училища, что степень усвоенія послѣдними курса 1-го класса будетъ подлежать повѣркѣ на общихъ для всѣхъ воспитанницъ основаніяхъ—путемъ переводныхъ экзаменовъ весною 1917 года, о времени которыхъ будетъ объявлено въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ своевременно; воспитанницамъ, обнаружившимъ слабыя познанія на экзаменахъ, по усмотрѣнію Совѣта могутъ быть назначаемы переэкзаменовки осенью. Списокъ лицъ, удостоенныхъ приѣма въ 1-й классъ училища изъ числа подвергавшихся вступительнымъ экзаменамъ какъ весною такъ и имѣющихъ подвергнуться таковымъ осенью, будетъ опубликованъ, послѣ его составленія и утвержденія Его Преосвященствомъ, въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, вслѣдствіе чего необходимость явки въ училище лицъ, подвергнувшихся вступительнымъ экзаменамъ,

намъ весною и ихъ родителей за справками о результатахъ экзаменовъ, отпадаетъ; лица, подвергавшіяся вступительнымъ экзаменамъ, но признанныя для прохожденія курса училища малоподготовленными, публикаціи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ не подлежатъ.

Совѣтъ Тверского Епархіальнаго женскаго училища доводитъ до свѣдѣнія лицъ, желающихъ продолжить свое образованіе въ открывающемся съ наступающаго 1916—17 учебнаго года въ 8-мъ классѣ, что плата за обученіе въ немъ будетъ взиматься въ размѣрѣ 60 рублей и за содержаніе въ училищномъ интернатѣ, пріемъ въ который будетъ безпрепятствененъ, въ размѣрѣ 127 рублей; форменная одежда, которая должна быть своей для воспитанницъ 8 класса, устанавливается такого же покроя и цвѣта (зеленаго), какая установлена и для воспитанницъ 7 класса училища.

Отъ Правленія Кашинской духовной семинаріи.

Правленіе Кашинской семинаріи симъ объявляетъ, что молебень передъ началомъ занятій будетъ 31 августа, а начало занятій—1 сентября.

Родителямъ воспитанниковъ рекомендуется, по мѣрѣ возможности, снабдить послѣднихъ, при отправленіи въ семинарію, съѣстными, несомнѣнно портящимися припасами, въ виду ихъ крайняго вздоржанія въ Кашинѣ.

Юная Кашинская семинарія испытываетъ острую нужду въ книгахъ для внѣкласснаго чтенія; между тѣмъ во всѣхъ домахъ Тверского духовенства несомнѣнно най-

дуются книги для чтенія, хотя бы въ видѣ бесплатныхъ приложенийъ къ духовнымъ и свѣтскимъ журналамъ (Русскому Паломнику, Нивѣ и т. п.).

Правленіе семинаріи вѣритъ, что духовенство епархіи, сознавая всю важность внѣкласснаго чтенія для развитія учащихся, поможетъ своимъ дѣтямъ въ этой ихъ насущной нуждѣ и пошлетъ черезъ нихъ либо по почтѣ к.-н. книги для пополненія скудной ученической бібліотеки семинаріи.

Каждая книга будетъ принята Правленіемъ семинаріи съ глубокой благодарностью.

Отъ Совѣта Погорѣльской второклассной учительской женской школы, Зубцовскаго уѣзда.

Совѣтъ школы симъ объявляетъ, что школа, переведенная въ прошломъ году по обстоятельствамъ военнаго времени, въ село Молоково, въ зданіе второклассной мужской школы, эвакуированной въ село Ладьино,—по распоряженію Епархіальнаго училищнаго Совѣта и въ наступающемъ 1916—17 учебн. году будетъ находиться въ селѣ Молоковѣ, Старицкаго уѣзда (въ 15 верст. отъ станціи Старица Николаев. жел. дор., въ 8 верстахъ отъ гор. Старица). Приемные экзамены назначаются на 31 августа.

Начало учебныхъ занятій 1 сентября.

Почтов. адресъ школы: городъ Старица, Твер. губ. с. Молоково, въ Совѣтъ второклассной школы.

**Списокъ воспитанницъ Тверскаго Епархіального женскаго училища,
которымъ назначено пособіе изъ суммъ Об-ва св. великомуче-
ницы Варвары 16 марта 1916 года.**

1. Вишняковой 2 кл.—2 отд.	10 р. — к.
2. Кавской Александрѣ 2 кл.—1 от.	5 „ — „
3. Веселовой Маріи 3 кл.—1 от.	14 „ — „
4. Панковой Антонинѣ 3 кл.—1 от.	25 „ — „
5. Преображенской Елизаветѣ 3 кл.	30 „ — „
6. Виноградовой Юліи 3 кл.—2 от.	15 „ — „
7. Дрейманъ Александрѣ 3 кл.—2 от.	5 „ — „
8. Троицкой Антонинѣ 4 кл.—1 от.	12 „ — „
9. Соколовой Маріи 4 кл.—1 от.	10 „ — „
10. Ильинской Глафирѣ 4 кл.—1 от.	5 „ — „
11. Разумихиной Лидіи 4 кл.—1 от.	10 „ — „
12. Ершовой Александрѣ 4 кл.—1 от.	10 „ — „
13. Богоявленской Пелагеѣ 4 кл.	10 „ — „
14. Петропавловской Вѣрѣ 4 кл.—2 от.	10 „ — „
15. Пустонской Серафимѣ 4 кл.—2 от.	10 „ — „
16. Честной Антонинѣ 4 кл.—2 от.	10 „ — „
17. Лебедевой Софіи 4 кл.—2 от.	21 „ — „
18. Колосовой Ольгѣ 5 кл.—1 от.	5 „ — „
19. Симоновой Натальѣ 6 кл. 2 отд.	25 „ — „
20. Василевской Маріи 5 кл.—2 от.	10 „ — „
21. Олимпіевой Ольгѣ 5 кл.—1 от.	15 „ — „
22. Антипоровичъ Ольгѣ 6 кл.—2 от.	20 „ — „
23. Постниковой Людмилѣ 5 кл.—2 от.	20 „ — „
24. Розановой Еленѣ 6 кл.—1 от.	25 „ — „
25. Москвиной Агрипинѣ 6 кл.—2 от.	25 „ — „
26. Кавской Еленѣ 7 кл.—1 от.	10 „ — „

27. Волынской Аннѣ 7 кл.—2 от.	. 20 „ — „
28. Новоселовой Ольгѣ 7 кл.—1 от.	. 15 „ — „
29. Томаровой Фаинѣ 2 кл. Ржевскаго Епархіального Училища на стипендіи Твер- ского Епархіального женскаго училища .	. 17 „ 75 „
<hr/>	
Всего .	. 420 р. — к.

Содержаніе официальной части:—Указъ.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Отъ Консисторіи.—Письмо Предсѣдателя состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА Императорскаго Общества Ревнителей Исторіи, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 11 мая с. г. за № 24446.—Отъ Совѣта Тверскаго Епархіального женскаго училища.—Объявленія.—Списокъ воспитанницъ Тверскаго Епарх. женск. училища, которымъ назначено пособіе изъ суммъ Об-ва св. великомуч. Варвары.

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи А. Богоявленскій.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ

15 Августа 1916 года.

№ 33.

ГОДЪ СОРОКОВОЙ.

Часть неофициальная.

П О У Ч Е Н І Е

въ недѣлю 13-ю по Пятидесятницѣ.

Господь Иисусъ Христосъ, въ концѣ Своей земной жизни, желая спасти упорныхъ и заблуждающихся евреевъ, а особенно вразумить ихъ учителей, предложилъ слѣдующую притчу. Былъ одинъ хозяинъ дома, который насадилъ виноградникъ, обнесъ его оградой, устроилъ въ немъ тиски для добыванія вина, построилъ домъ или башню,—словомъ, все нужное для того, чтобы удобно можно было дѣлать вино хорошее и, вручивъ все это дѣлателямъ, отлучился. Когда же приблизилось время собиранія плодовъ, хозяинъ послалъ слугъ своихъ, чтобы забрать виноградъ. Но дѣлатели схватили хозяйскихъ слугъ и убили. Хозяинъ опять послалъ другихъ слугъ, но и тѣхъ убили. Наконецъ, посылаетъ сына своего, думая, что они постыдятся поступить такъ съ сыномъ хозяина. Но безчеловѣчные винодѣлатели схватили и сына и, выведши его за виноградникъ, убили. Послѣ этой притчи Иисусъ Христосъ спрашиваетъ фарисеевъ: какъ долженъ поступить съ этими злодѣями хозяинъ? фарисеи отвѣчали: злодѣевъ сихъ хозяинъ долженъ предать злой смерти и виноградникъ отдать другимъ. И они—несчастные не замѣтили, что, говоря такъ, изрекли судъ на самихъ себя, потому что притча эта всецѣло относилась къ іудеямъ.

Хозяинъ—это Самъ Господь; дѣлатели—книжники и старѣйшины іудейскіе; подъ именемъ рабовъ, посылаемыхъ неоднократно къ работникамъ, разумѣются пророки, коихъ іудеи неоднократно избивали, а подъ именемъ сына разумѣется Самъ Іисусъ Христосъ, Сынъ Божій, Коего также старѣйшины и книжники іудейскіе предали крестной смерти.

Зная изъ Евангельской исторіи, какъ поступали и поступили начальники іудейскіе съ Господомъ, когда Онъ жилъ на землѣ и училъ, исцѣлялъ слѣпыхъ, хромыхъ, глухихъ, бѣсноватыхъ и постоянно творилъ чудеса,—невольнo приходишь въ негодование на неблагодарныхъ евреевъ. Но не одни евреи огорчали Господа неблагодарностію: огорчаютъ Господа и христіане—послѣдователи Его; огорчаемъ Господа и мы съ вами! Ибо кто изъ насъ не грѣшенъ? и кто безъ грѣха? Посмотришь на міръ Божій, посмотришь на людей, всмотришься и въ свою совѣсть,—вездѣ грѣхъ и всюду грѣхъ и оскорбленіе милосердія Божія.

Евреи, быть можетъ, не знали, что творили и по невѣдѣнію убили не сотворшаго грѣха. А мы чѣмъ оправдаемся, братіе? Мы знаемъ изъ дѣтства обѣтованія о Спасителѣ міра, знаемъ о Его рожденіи, о Его ученіи и чудесахъ; знаемъ о Его невинной смерти,—знаемъ, что Онъ приходилъ на землю, чтобы спасти всѣхъ отъ грѣха и проклятія; знаемъ, что Онъ будетъ судить каждаго изъ насъ, по дѣламъ нашимъ; знаемъ, что Его милосердію нѣтъ предѣловъ; знаемъ, что Онъ ненавидитъ грѣхъ и правосуденъ, однако же что дѣлаемъ? Какихъ грѣховъ и какихъ пороковъ нѣтъ между христіанами, а, можетъ быть, и между нами? Чѣмъ же мы оправдимся предъ Господомъ?.. Ужели тѣмъ, что здѣсь въ церкви молимся Богу, а въ домѣ тѣмъ же языкомъ осуждаемъ и злословимъ ближняго? Здѣсь ставимъ предъ иконою свѣчу, а на торжищѣ обираемъ ближняго, здѣсь воздыхаемъ, а тамъ гнѣваемся, здѣсь подаемъ копѣйки нищимъ, а тамъ на свои удовольствія не жалѣемъ ничего; здѣсь поклоны кладемъ, а тамъ требуемъ себѣ поклоновъ отъ другихъ; здѣсь лобызаемъ святыхъ иконы, а въ домѣ тѣми же устами произносимъ гнилыя слова? Развѣ можно подобными дѣлами оправдаться предъ Богомъ и получить царствіе небесное?.. Не только небеснаго царствія, но даже земного благополучія мы недостойны. Даромъ на свѣтѣ живемъ, напрасно дарами пользуемся Божіими, недостойно смотримъ на солнце, безъ пользы попираемъ землю эту. Въ самомъ дѣлѣ, что мы за христіане, если не стараемся жить похристіански? Что мы за христіане, если одно имя христіанское носимъ на себѣ, а дѣлъ христіанскихъ вовсе нѣтъ у насъ?

О, долготерпѣливъ Ты, Господи, что не воздаешь намъ по беззаконіямъ нашимъ, что не караешь насъ по грѣхамъ нашимъ?

Но, Премилосердый Господи, прежде чѣмъ наступить праведный судъ Твой, сжался надъ нами, просвѣти насъ, чтобы намъ не сдѣлаться неблагодарными, злонравными и жестокосердыми, подобно іудеямъ, и содѣлай насъ достойными Твоего Божественнаго заступленія и благословенія. Аминь.

Пчела.

Рапортъ и. д. Благочиннаго 4 округа, Корчевскаго уѣзда Священника Михаила Полозова на имя Его Высокопреосвященства, Высокпреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго.

Долгъ имѣю всепочтительнѣйше донести Вашему Высокопреосвященству, Милостивѣйшему Архипастырю и Отцу, слѣдующее:

Г. Предсѣдатель Корчевской Земской Управы при письмѣ отъ 13 іюня 1916 года за № 3788, препроводивъ мнѣ, и. д. благочиннаго, два Георгіевскихъ креста, пожалованные убитому подпрапорщику 64-го пѣхотнаго Казанскаго полка Семену Насѣдкину, происходящему изъ крестьянъ дер. Орѣшкова, Кудрявцевской волости, Корчевскаго уѣзда, прихода с. Юрьевскаго-Дѣвичьяго, ввѣреннаго мнѣ благочинія, просилъ меня принять на себя трудъ вручить таковыя, при торжественной обстановкѣ, родственникамъ Насѣдкина. Въ исполненіе сего мною торжественное врученіе Георгіевскихъ крестовъ матери убитаго подпрапорщика Насѣдкина назначено было въ воскресенье 3 іюля 1916 г. въ храмѣ села Юрьевскаго-Дѣвичьяго, о чемъ извѣщены были мною Г. Земскій Начальникъ 4 уч. Корчевскаго уѣзда В. П. Сорохтинъ, мѣстный Становой Приставъ Е. П. Клиндуховъ, священникъ с. Юрьевскаго-Дѣвичьяго о. П. Ѳ. Голубевъ и Кудрявцевское Волостное Праавленіе. Самое торжество врученія крестовъ совершено было слѣдующимъ порядкомъ. 3 іюля въ храмѣ с. Юрьевскаго-Дѣвичьяго въ 10 часовъ утра мною въ сослуженіи мѣстнаго священника о. Голубева была совершена Божественная Литургія при многочисленномъ стеченіи народа, пр. с. Юрьевскаго-Дѣвичьяго и сосѣднихъ приходовъ, въ присутствіи прибывшихъ вышеозначенныхъ начальствующихъ лицъ: Г. Земскаго Началь-

ника, Станового Пристава, Волостного Старшины и сельских старость со всей Кудрявцевской волости. Привезенныя мною награды убитаго возложены были въ алтарѣ на св. престолѣ, на блюдѣ, покрытомъ покровцемъ.

За литургіей пропѣли „Со святыми упокой“ и совершенно было поминовеніе воина Симеона—за Вѣру, Царя и Отечество животь свой положившаго. На „Буди имя Господне“ мѣстный священникъ о. Голубевъ сказавъ слово о богоугодности воинской службы и о томъ, что для богоугоднаго исполненія воинскаго долга православный воинъ долженъ избѣгать ссоры, вражды, клеветы, невѣрности и особенно пьянства и сластолюбія, расслабляющихъ героизмъ духа и здоровье тѣла.

Послѣ литургіи началось служеніе торжественной панихиды по убиенномъ воинѣ Симеонѣ при зажженныхъ свѣчахъ у всѣхъ бывшихъ въ храмѣ. Награды убитаго вынесены были изъ алтаря и положены на аналоѣ, поставленномъ рядомъ съ поминальнымъ столомъ среди церкви.

Предъ провозглашеніемъ вѣчной памяти и. д. Благодѣянаго священникъ М. Полозовъ обратился къ матери убитаго и ко всѣмъ бывшимъ въ храмѣ со слѣдующею рѣчью: „Ваши Высокоблагородія, православные христіане и раба Божія Марія Тихоновна (мать убитаго)! Вы знаете, что въ нѣстоящее время родина наша, дорогая Россія ведетъ тяжелую и кровопролитную войну съ сильнымъ и могущественнымъ врагомъ. Многіе сыны Россіи, наши дѣти, молодые люди,—цвѣтъ, краса и надежда Россіи—слагаютъ свои головы, дорогія для насъ родителей, за независимость и счастье Родины. И не только воины, но и семьи ихъ и всѣ мы переносимъ тяготы, лишенія и бѣдствія отъ этой небывалой мировой войны. Но война ниспослана намъ промысломъ Божиимъ: Вышній владѣетъ царствами и Онъ управляетъ судьбами царствъ и народовъ, по ученію слова Божія. Св. церковь ежедневно молить Бога о мирѣ всего міра, о помилованіи міра, о прекращеніи браней и войнъ между народами и, слѣдовательно, мы—вѣрующіе, мы—сыны Церкви не желаемъ войны. Но, разъ возгорѣлась война, долгъ всякаго добраго сына Родины идти защищать Вѣру, Царя, русскую землю, права, интересы, достояніе и честь своего народа. И вотъ рабъ Божій убиенный воинъ Симеонъ, по зову Царя, пошелъ защищать свою Родину, доблестно защищалъ ее, былъ вѣренъ до смерти воинскому своему долгу и жизнь свою положилъ за други своя, по слову Христа, т. е. за отчество свое, за русскую землю. Раба Божія Марія Тихоновна! прими къ сердцу слово Христово, что сынъ твой былъ вѣренъ до смерти Царю и

родинѣ и палъ славною смертью за други своя, и пусть твое материнское сердце—сердце матери сироты (отца у убитаго нѣтъ въ живыхъ) найдетъ въ этомъ единственную опору, бодрость, радость и благодареніе Богу, а не ропотъ и уныніе.

Намъ, здѣсь присутствующимъ, поручено вручить тебѣ эти награды сына твоего, павшаго на войнѣ, и тѣмъ показать, что за смертный—ратный подвигъ сына твоего, тебѣ и ему благодаренъ и признателенъ Отецъ народа—ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, благодарна и признательна вся Россія. Мы вѣримъ, что кровь сына твоего не пропадетъ бесплодно. По слову Божію, зерно, когда умираетъ, тогда много плодъ приносить. Да какъ кровью святыхъ мучениковъ—первыхъ христіанъ утвердилась и украсилась и распространилась по землѣ церковь Божія, такъ кровью сына твоего и подобныхъ мучениковъ—героевъ на войнѣ, благоустроится, возвеличится Россія, освободатся отъ хозяйственного и политическаго порабощенія чужому народу, станетъ независимою, могущественною, обильною и счастливою. И ты, сознавая это, не ропщи о потери сына, а радуйся духовно, что вскормила и воспитала мученика—героя за великую Россію и сдѣлалась участницей въ дѣлѣ возвеличанія дорогой Родины, въ побѣдѣ надъ врагомъ, ибо мы вѣримъ, что если въ русской арміи будутъ живы и не переведутся такіе доблестные и самоотверженные, вѣрные до смерти своему долгу, солдаты, какъ павшій твой сынъ, тогда наша Русь всегда пребудетъ непобѣдимою и страшною для враговъ. Прими-же, раба Божія Марія Тихоновна, отъ насъ эти награды сына твоего, наше сердечное спасибо и земной поклонъ. При этихъ словахъ и. д. благочиннаго священникъ Михаилъ Полозовъ поклонился матери убитаго воина и передалъ ей награды—Георгіевскіе кресты: 4-й степени за № 556246 и 3-й степени за № 14268, которые во время рѣчи держалъ на блюдѣ священникъ П. Голубевъ. Затѣмъ онъ же провозгласилъ вѣчную память воину Симеону, на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество животь свой положившему.

По окончаніи панихиды была прочтена молитва съ колѣнопреклоненіемъ о дарованіи побѣды доблестному русскому воинству изъ молебнаго пѣнія „въ нашествіе супостатовъ“ и провозглашены многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, всему Царствующему Дому и Христолюбивому побѣдоносному Всероссійскому воинству.

Въ половинѣ 1 часа дня торжество окончилось. Изъ храма начальствующія лица посѣтили домъ мѣстнаго священника

П. О. Голубева и, откушавъ чаю, разѣхались во своя си. Въ народѣ съ умиленіемъ рассказывали, что для оказанія чести матеріи убитаго бѣднѣйшей крестьянкѣ—бобылкѣ совершенно было такое торжество и явилось столько начальствующихъ лицъ. „За Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаютъ“, говорилъ народъ.

И. д. Благочиннаго Священникъ *Михаилъ Полозовъ*.

Къ вопросу о страхованіи жизни для духовенства Тверской епархіи.

На страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей были выдвинуты два проекта обезпеченія семействъ духовенства на случай смерти: проектъ кассы взаимопомощи и предложеніе обратиться къ страхованію жизни въ Государственныхъ сберегательныхъ кассахъ.

Противъ кассы взаимопомощи выдвигается главнымъ образомъ два соображенія.

Первое заключается въ томъ, что не трудно составить проектъ и написать уставъ кассы, но нелегко составить таблицы платежей и выдачъ, такъ какъ эта работа специалистовъ математиковъ, и рѣшеніе этой стороны дѣла на глазомѣръ можетъ повести даже къ краху всего дѣла.

Второе соображеніе еще болѣе вѣско. Всѣ мы стремимся обезпечить семью на случай смерти на то время, когда наши дѣти еще не стали на ноги и каждый изъ насъ еще не успѣлъ еще отложить денегъ на черный день, а какъ разъ этотъ вопросъ и не разрѣшается устройствомъ кассы взаимопомощи. Даже на оборотъ: если-бы въ епархіи появилось такое учрежденіе, то оно имѣло бы результатомъ только то, что многіе изъ представителей духовенства умирая оставляли бы свои семьи безъ средствъ; такъ какъ они отклоняли бы предложенія страховаться, указывая на то, что уже состоятъ членами кассы, и ссылаясь на обязательность дополнительныхъ платежей, отецъ семьи застраховалъ бы жизнь и умирая оставилъ бы своимъ дѣтямъ капиталъ, размѣръ котораго не зависѣлъ бы отъ продолжительности его жизни и размѣра сдѣланныхъ имъ платежей. Участвуя же въ кассѣ и уклоняясь вслѣдствіе этого отъ страхованія жизни, отецъ оставляетъ послѣ своей смерти дѣтямъ почти только тѣ сбереженія, которыя онъ сдѣлалъ бы и не участвуя въ кассѣ. Напр. священникъ, 30 лѣтъ, при ежегодныхъ взносахъ по 100 р.,

умирая черезъ два года послѣ вступленія въ кассу или послѣ заключенія страхованія жизни, оставляетъ своимъ дѣтямъ: 1, въ случаѣ участія въ кассѣ взаимопомощи—около 200 руб. 2, въ случаѣ же страхованія жизни въ Государственныхъ сберегательныхъ кассахъ—около 3000 руб. Касса взаимопомощи, можетъ быть, и сумѣетъ дать своему участнику большія блага въ томъ случаѣ, если онъ пробудетъ участникомъ ея 15—20 лѣтъ. Но вѣдь въ основу кассы должно лечь забота не о личныхъ благахъ участниковъ кассы, а о малолѣтнихъ дѣтяхъ этихъ участниковъ, могущихъ умереть не черезъ 15—20 лѣтъ, а черезъ 1—2 года, даже черезъ 1—2 мѣсяца. Что толку мнѣ въ тѣхъ деньгахъ, которые я получу черезъ 15—20 лѣтъ, если я сознаю, что, умирая сейчасъ, оставляю своихъ дѣтей нищими.

Нѣтъ никакихъ сомнѣній въ томъ, что авторы проекта кассы взаимопомощи исходили изъ желанія помочь духовенству именно въ вопросѣ объ обезпеченіи своихъ семействъ на случай смерти и потому будутъ считаться и съ этими соображеніями. Эти соображенія малобудительны лишь для молодыхъ людей (особенно еще бездѣтныхъ), обладающихъ хорошимъ здоровьемъ и увѣренныхъ въ томъ (опаснѣйшее заблужденіе), что они проживутъ Мафусаиловы вѣка и успѣютъ сдѣлать сбереженія для обезпеченія своихъ близкихъ. Между тѣмъ, дѣйствительно ли шансы на смерть и жизнь ужь такъ сильно зависятъ отъ состоянія здоровья, не принимая, конечно, въ расчетъ людей съ очень плохимъ здоровьемъ. Вѣдь кругомъ мы видимъ три главныхъ причины смерти: неожиданная случайность (лошадь убила, утонулъ, подъ колеса попалъ, простая царапина повела къ зараженію крови и т. д. т. д.) заразныя болѣзни (одинъ тифъ сколько жертвъ уноситъ) и простудныя заболѣванія (одно воспаленіе легкихъ чего стоитъ). Отъ этихъ трехъ причинъ не избавленъ ни одинъ здоровякъ, ни одинъ осторожный человѣкъ, а потому даже для здоровыхъ и осторожныхъ людей въ качествѣ мѣры для обезпеченія семьи на случай смерти нужна не касса взаимопомощи, а страхованіе жизни.

Подходя такимъ образомъ къ вопросу о страхованіи жизни со стороны вопроса о кассѣ взаимопомощи, мы естественно приходимъ къ вопросу о совокупномъ, обязательномъ для всѣхъ страхованіи жизни. Вполнѣ естественнымъ является стремленіе разрѣшить вопросъ о страхованіи жизни въ наиболѣе широкой формѣ и сдѣлать сразу такъ, чтобы все духовенство епархій обезпечило свои семьи. Но часто практическія соображенія за-

ставляютъ откладывать въ дальній ящикъ выполнение самыхъ благихъ намѣреній, чтобы поспѣшностью не испортить дѣло навсегда. Иногда бываетъ правильна и поговорка: тише ѣдешь, дальше будешь.

Въ данномъ случаѣ приходится считаться съ тѣмъ, что мысль о страхованіи жизни, задачи и условія страхованія усвоены пока лишь очень немногими. Часто приходится видѣть, что лица, соглашающіяся съ необходимостью страхованія жизни и даже доказывающіе эту мысль другимъ, сами не страхуются. Значить, они не усвоили эту мысль и въ примѣненіи страхованія къ нимъ лично будутъ скорѣе противниками, сторонниками страхованія. Въ концѣ концовъ, много ли наберется вполнѣ сознательныхъ сторонниковъ страхованія жизни. Многіе ли напр. сознаютъ, что при нынѣшней дороговизнѣ участь сиротъ особенно трудна, и потому забота объ обезпеченіи семейства должна имѣть особую обязательность для каждаго отца?—очень немногіе, большинство же наоборотъ будетъ доказывать, что теперь пока о страхованіи нельзя и думать.

Въ результатѣ всего этого хорошее дѣло при проведеніи его въ жизнь сразу встрѣтитъ враждебное отношеніе къ себѣ и, вмѣсто необходимаго для успѣха объединенія духовенства, разобьетъ духовенство на два враждебныхъ лагеря, при чемъ, къ сожалѣнію, надо сознаться: лагерь противниковъ будетъ многочисленнѣе. Вѣдь отъ того, что все духовенство епархіи будетъ принудительно застраховано, сознательное отношеніе къ вопросу не повысится; наоборотъ, вслѣдствіе принудительности, многіе колеблющіеся отойдутъ въ лагерь противниковъ.

Затѣмъ для проведенія этой мѣры въ жизнь пришлось бы, въ виду неподготовленности почвы, согласиться на компромиссъ и свести размѣръ страхованія къ незначительному минимуму, чтобы не вызвать неудовольствія въ средѣ противниковъ. Этимъ путемъ практическое значеніе страхованія было бы сведено на нѣтъ, и хорошая мѣра, хорошее пожеланіе прошло бы главнымъ образомъ на бумагѣ, а не въ жизни. Правда, всякій могъ бы заключать дополнительныя страхованія, но одни отказались бы и говорить объ этомъ, ссылаясь на то, что они уже застрахованы; другихъ успокоила бы мысль о совершившемся фактѣ страхованія и они не задумались бы надъ вопросомъ: достаточно ли обезпечена моя семья, не слѣдуетъ ли мнѣ еще достраховаться. При отсутствіи же совокупнаго страхованія каждый не откажется поговорить съ агентомъ, внимательнѣе отнесется къ его словамъ

и доводамъ и, если застрахуется, то сдѣлаетъ это сознательно и застрахуется въ размѣрѣ, отвѣчающемъ его семейному и материальному положенію. Такимъ образомъ страхование жизни будетъ проникать въ среду духовенства путемъ постоянной проповѣди, путемъ живого слова и обмѣна мнѣній. Если же вспомнить, что у насъ страхование жизни развито въ 20—25 разъ меньше, чѣмъ въ западныхъ странахъ или въ Америкѣ, то нельзя не согласиться съ тѣмъ, что только постоянная проповѣдь этого дѣла и живое слово, а не обязательное выполнение постановленія Епархіального съѣзда, обеспечиваютъ правильное развитие и широкую будущность страхованія жизни.

Нѣкоторые указываютъ на то, что постановленіе Епархіального съѣзда объ организациі совокупнаго страхованія придастъ большой авторитетъ дѣлу въ глазахъ колеблющихся. Едва ли: убѣжденія въ такомъ сложномъ вопросѣ не могутъ являться результатомъ какого либо, хотя бы и очень авторитетнаго обязательнаго постановленія.

Въ виду всего этого надо полагать, что Епархіальный съѣздъ окажетъ большую услугу духовенству, если онъ, не пугая громадное большинство еще малознакомыхъ съ вопросомъ о страхованіи жизни, обязательнымъ страхованіемъ, авторитетно укажетъ духовенству на страхование жизни, какъ на самый вѣрный способъ обезпеченія близкихъ на случай своей смерти и рекомендуетъ духовенству ближе знакомиться съ этимъ вопросомъ.

Протоіерей *Н. Троицкій.*

Х р о н и к а.

Августъ: 5. Пятница. Въ Каѳедральномъ соборѣ въ 2 часа дня Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Старицкій, въ сослуженіи игумена Нифонта и соборнаго причта, послѣ малой вечерни совершилъ молебень Спасителю съ акаѳистомъ и многолѣтіемъ.

Въ 6 часовъ вечера въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшій Епископъ Арсеній въ сослуженіи соборнаго духовенства игумена Нифонта и Епархіального Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея А. Плетнева совершилъ всенощное богослуженіе.

На литургію и величаніе изволилъ выходить Преосвященнѣйшій Владыка.

6. Суббота. Въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Епископъ Арсеній въ сослуженіи Каѳедрального протоіерея П. Соколова, Игумена Нифонта, Епархіального наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея Ал. Плетнева, Игумена Филарета, ключаря собора священника Ал. Никольскаго и священника М. Орлова.

На литургіи былъ рукоположенъ во іеродіакона монахъ Ниловой пустыни Лаврентій.

Очередную проповѣдь говорилъ протоіерей Н. Флеровъ.

Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Владыка съ сослужащимъ градскимъ духовенствомъ совершилъ крестный ходъ вокругъ собора.

На всенощной и литургіей присутствовали г. Вице-Губернаторъ и множество народа.

Замѣтка къ протоколу № 7 сѣзда о.о. депутатовъ духовенства Осташковскаго училищнаго округа 23-го мая с. г.

Ввиду несоотвѣтствія дѣйствительности изложеннаго въ упомянутомъ протоколѣ доклада члена Правленія о.о. сѣзда, считаю долгомъ довести до свѣдѣнія духовенства Осташковскаго училищнаго округа, что училищная прислуга никогда не исполняла различнаго рода обязанностей въ училищномъ домѣ, занимаемомъ мной, и для таковыхъ у меня имѣлась и имѣется собственная прислуга. Что же касается доставки воды въ мою квартиру, мытья половъ въ ней и уборки усадьбы при ней, то эти обязанности возложены на училищную прислугу съ февраля с. г. по журнальному опредѣленію Правленія училища, утвержденному Его Преосвященствомъ (Журналь Правленія уч. 10—11 февраля с. г.). А посему докладъ о.о. сѣзда непоименованнаго въ протоколѣ члена Правленія объ исполненіи училищнымъ сторожемъ различнаго рода обязанностей въ домѣ, занимаемомъ мной, и вытекающее изъ него постановленіе о.о. сѣзда, значащееся въ протоколѣ № 7, какъ не отвѣчающія дѣйствительности, совершенно неумѣстны въ отношеніи меня.

Помощникъ смотрителя Осташковскаго
духовнаго училища іеромонахъ *Матвей*.

Р У С Ь.

(Ко второй годовщинѣ войны—19 іюля 1916 г.).

Русь, придетъ твой день желанный,—
Время мощь твою скуеть;
Счастьемъ сладкимъ, долго жданнымъ,
Вспыхнетъ радость средь невзгодъ.

И за горе, за обиды
Свѣтъ свободы обрѣтешь,—
Справедливой Немизиды
Воздаяніе найдешь.

Страшный ужасъ грозной битвы
Пролетитъ, какъ ураганъ;
Въ битвахъ—слава, смерть, молитвы,
Тамъ—свободы талисманъ.

Долго-жданная свобода
Вспыхнетъ радостно-свѣтло,
И забудутся невзгоды,
И простишь врагамъ ты зло.

И могучій, и счастливый
Заживетъ родной народъ...
Сторонись, тевтонъ кичливый!
Русь всѣмъ вѣчный миръ несетъ.

Ив. Гусевъ.

Э Л Е Г І Я.

Въ послѣдній разъ уйти въ просторъ зеленый.
Въ родной просторъ, гдѣ дѣтство протекло.
Въ послѣдній разъ печально и влюбленно
Взглянуть на тихое село.

* * *

И этотъ край, такой родной и милый,
Въ душѣ съ тоской навѣкъ запечатлѣть,
Чтобъ тамъ, въ бояхъ съ враждебной силой,
Исполнивъ долгъ, спокойно умереть...

* * *

А здѣсь все то-же. Поле... Лѣсъ сосновый.
И подъ окномъ левкой и резеда...

Но двадцать третье лѣто такъ же ново,
Какъ было ново въ дѣтскіе года.

* * *

Какъ прежде, ель—столѣтняя старушка
Надъ старымъ отчимъ домикомъ шумить.
За церковью крестьянскія избушки
Среди березокъ, вишенъ и ракитъ...

* * *

...Въ послѣдній разъ иду въ поля родныя.
Тропинка вьется берегомъ рѣки.
По нивѣ спѣлой волны золотыя
Бѣгутъ, лаская васильки.

* * *

Въ послѣдній разъ пою на утрѣ жизни
Родную пѣснь въ родномъ краю,
Что пѣтъ прекраснѣй дара для отчизны,
Какъ жизнь отдать за родину свою.

Николай Дворянинъ.

Содержаніе части неофициальной: Поученіе.—Рапортъ священника Михаила Полозова на имя Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Тверского и Кашинскаго.—Къ вопросу о страхованіи жизни для духовенства Тверской епархіи.—Хроника.—Замѣтка къ протоколу № 7 сѣзда Осташковского училищнаго округа.—Стихотворенія.

При семъ № прилагается Отчетъ о дѣятельности Тверского Епархіального Православнаго религіозно-просвѣтительнаго Братства Св. Благовѣрнаго Великаго князя Михаила Ярославича Тверского за 1914 годъ.

Редакторъ протоіерей **М. Любскій.**

Печатать разрѣшается. 15-го августа 1916 г. Цензоръ протоіерей
М. Березинъ.

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемв. П. М. Родионова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шинанова 1916 г.

Если бы вы знали, друг мой, какъ я чту вашу Церковь! И какъ хотѣлъ я побывать въ Россіи!

Исполнится ли моя мечта? Увижу ли я когда нибудь небесное видѣніе этой земли: ваши свѣтлые храмы въ огняхъ свѣчей, въ звукахъ единственной въ мірѣ херувимской пѣсни, и надъ притиснутой толпой—священника съ руками, воздѣтыми къ небу?

Я все называю вашу Церковь восточной. Но когда вспомнишь свирѣль бѣдныхъ эллинскихъ пастуховъ, когда подумаешь, что они хранители этой Церкви, то какъ не назвать ее единой, святой и апостольской?...

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ и продается въ редакціи журнала „Проповѣдническій Листокъ“ (Кіевъ) книга *А. Д. Троицкаго*: „Евангельскія блаженства“ (Завѣты Спасителя о жизни и счастьи). Всестороннее изъясненіе Христовыхъ заповѣдей блаженствъ. Изданіе второе, исправленное и дополненное. Кіевъ. 1916 г. Цѣна одинъ рубль, съ пер. 1 р. 15 к.

Изъ отзывов печати. „Такая книга давно была необходима“ („Смол. Еп. Вѣд.“ 1915 г., № 3). „Она можетъ быть рекомендована какъ въ качествѣ учебнаго пособія при изученіи Св. Писанія, проповѣдническомъ изъясненіи „блаженствъ“, такъ и для религиозно-нравственнаго назиданія всѣмъ, интересующимся вопросами вѣры и нравственности“ (Тамб. Еп. Вѣд., 1915 г., № 7). „Брошюра представляетъ отрадное явленіе. Потребность въ книгѣ съ подобнымъ освѣщеніемъ предмета была ошутительна давно... Мы не только рекомендуемъ, но считаемъ долгомъ рекомендовать для внимательнаго прочтенія трудъ г. Троицкаго“ („Холмск. Церк. Жизнь“, 1915 г. отъ 1-го февр.). „Незамѣнимая для законоучителей и преподавателей, увлекательная для любителей духовнаго просвѣщенія, очень пригодная для вънбогослужебныхъ чтеній, книжка автора, несомнѣнно получитъ самое широкое распространеніе“. („Богосл. Вѣст.“ 1915 г., апр.).

„Въ русской литературѣ сейчасъ нѣтъ лучшаго пособія къ изъясненію заповѣдей блаженствъ... Книга написана съ глубокимъ религиознымъ одушевленіемъ, красивымъ, но самымъ общепонятнымъ языкомъ“ („Христіанинъ“, 1915 г., мартъ).

IV.

Совѣтъ Вилейской и Шучинской второклассныхъ школъ, эвакуированныхъ изъ Виленской губерніи въ Тверскую, просить о.о. настоятелей церквей, въ приходахъ коихъ проживаютъ бѣженцы изъ западнаго края, по преимуществу изъ Виленской губерніи, объявить, что въ означенныхъ школахъ съ 1 сентября открываются учебныя занятія и будетъ приемъ въ 1-й классъ бѣженцевъ, 13—17 лѣтняго возраста, окончившихъ начальныя училища. Письменныя заявленія о приемѣ подаются по адресу: п. о. Котлованъ, Тверской губерніи, село Липны, Совѣтъ Шучинской-Вилейской втор. шк. Ученики вносятъ за содержаніе 30 р. за полугодіе, должны имѣть свое платье и постель. Село Липны находится въ 43 верстахъ отъ станціи Удомля Бологое-Рыбинской ж. д.

При Николо-Столпенской пустыни имѣется вакантное мѣсто для вдоваго священника, желающаго со своею отвѣтственностію исполнять обязанности приходскаго священника въ приписанномъ къ монастырю приходѣ, состоявшемъ въ 1915 году изъ 803 д. мужескаго пола; подробныя условія будутъ сообщены по полученіи отъ желающихъ занять означенное мѣсто письменныхъ заявленій.

Настоятель Николо-Столпенской пустыни

Игумень *Амеросій.*